

fie-care an, nu vor încăpea, sau nu vor avea toți dorința de a studia limbele locale ca să se facă învățători de cotune.

O spunem și acum, și nu credem că vom fi siliți a ne desminți vr'odata: înființarea școlilor normale aci, acum după 15 ani, ast-fel după cum e organizată, nu va putea aduce mult folos nici culturii în genere, nici mai cu seamă românismului, ca și *programele reduse*, imposibile de pus în aplicațiune la vre-unul din orașele Dobrogei.

Vom mai reveni. Eată petiția în cestiune:

Domnule Ministru,

Incredători în vederile largi, cu care urmăriți de aproape nevoile culturale ale țerei, ne simțim datorii a expune D-voastre unele *lipsuri de școală*, ce de multă vreme apasă cu greutate asupra județului și orașului nostru.

Numai în orașul Constanța, fără a mai vorbi de celelalte comune urbane din județ, avem tot felul de școli particulare, fie-care în parte cu aspirațiuni deosebite. Astfel aici sunt în ființă:

1) Două școli primare grecești una de băieți și alta de fete, cu o populațiune de peste 300 copii și copile.

2) O școală primară mixtă bulgară, pe lângă care funcționează un curs de 3 clase gimnaziale.

3) O școală armenească.

4) O școală catolică.

5) Câte-va belferii israelite; și

6) O sumedenie de școli turcești, cu alcătuirea lor orientală.

Fără cu acest număr de școli private, noi Românii avem numai școli primare de băieți și de fete. Aceste școli prin firea programei lor, nu pot stăvilii influența școlilor private, care numără cum am spus-o și câte-vă clase secundare.

Lipsa unei școli secundare românești, face ca diferitele elemente străine din provincie, să se depărteze de o educațiune românească, căutând învățătura copiilor prin țările străine învecinate, și pierdând astfel orice legătură cu țara noastră, în care de alt-fel trăiesc și își câștigă hrana.

Școala normală de învățători, ce are a se înființa zilele acestea, privește numai pregătirea națională pentru sate, ea nu se adresează de loc și nevoilor orașenești, fiind dat că într'un port maritim cu mișcare mare comercială, cum este orașul Constanța, târgovețul nu și va destina copilul pentru modesta carieră de învățător.

Socotim, Domnule Ministru, că prima grijă a educațiunii naționale în această parte a țerei este și trebuie neaparat să fie îndrumarea copiilor de alt neam către școala ro-

mânească, și cum elementele străine culte, singurile ce pot întri în bine ori în rău pentru noi românii, sunt concentrate în orașe; înființarea unui gimnaziu clasic în Constanța e o trebuință mult simțită și utilă.

Statornicind o asemenea școală în orașul nostru cauza națională câștigă un procent de peste 60%. Așa:

1) Numeroși absolvenți ai școlilor primare urbane, găsesc la îndemână calea de a și urma învățătura mai departe. — De obicei copiii cei mai sîrguitori — și aceștia în genere, se numără printre cei săraci — sunt siliți a și întrerupe școala din cauza lipsei de mijloace:

2) Elevii străini, găsind în oraș o școală, în care și-ar putea continua studiile, nu vor mai pleca pentru acest scop prin țări străine. Aici se numără cu sutele de copii de felul acesta trimiși prin Austria și Constantinopol, Sofia și Atena, după ce și-au făcut studiile primare în școlile noastre. În așa chip ei pierd și puținele sentimente românești, ce le-au căpătat în învățământul nostru primar.

Complectându și educația în țară, vor fi mai apropiați românismului deprindându-se de mic a cugeta și simți românește.

3) Numeroasele școli particulare din oraș vor cădea de la sine. — Conlocuitorii noștri străini, vedând că numai cu certificatele școlilor noastre primare li se primesc copiii în gimnaziu nostru, li va trimite la școlile Statului din pr mil ani ai elăței școlare; și astfel școlile primare se vor popula simțitor, în dauna celor particulare.

Mărginind aci expunerea noastră, vă rugăm cu multă stăruință, Domnule Ministru, să înființați în orașul Constanța un gimnaziu clasic, hotărând, între altele dacă credeți necesar, a se propune câte-va ore pe săptămână și studiul unor limbi vorbite în localitate, cum ar fi limbele: greacă, engleză și Italiană.

Urmează 250 iscălituri.

Domnule Redactor,

Urmăresc criticile ce se aduc prin ziarele locale administrațiunii din județul Constanța, critici cari, negreșit că pornind din loc sunt în apropiată cunoștință a faptelor și au negreșit ecou și în țară.

Nu sunt partisanu politic nici al diarului D-v. nici al Gazetei Dobrogei cu care întrețineți de un șir de vreme o polemică care nu ne ajută la nimic și care n'are măcar menirea de a îndrepta realul, dacă el există, ne cum a face îmbunătățirile de care orașul și județul nostru are neaparată trebuință.

Polemica dintre amândouă Gazetele locale se învertesce în gjurul unor interese intestinale, adică cari

din patronii acestor Gazete să se aște în fruntea buzelor.

Nu fac aluziune personal la D-v. D-le Redactor, dar vreau să vorbesc despre D-l Al. Belcik care este șeful grupului de la Gazeta Dobrogei și despre D-l M. Koicic, actualul primar al orașului Constanța.

Negreșit că pe cât timp critica și polemica din aceste două zăre locale s'ar fi mărginit la interesele proprii ale orașului și s'ar fi lăsat ca de obicei și asupra celorlalte ale județului, pe cari le susțineți d'opotrivă, și cari se resfrang asupra orașului de reședință, am fi urmărit-o cu interes și cu dragoste pentru discuție, de oare-ce din discuție, din frământarea ideilor se luminează și controlul opiniei publice al căror depositar sunt organele de publicitate, are efectul salutar de a pune la adăpost multe apetituri și a contribui la o direcțiune sănătoasă a treburilor publice lăsate pe mâna ocărmiturilor noastre.

Cu o legitimă indignare însă am citit în numărul trecut al Gazetei Dobrogei o serie nesfârșită de injurii și incriminări aduse ca din chear senin prefectului acestui județ. Urmărind aceste injurii ne am întrebat în mod firesc: Cum? În timp de aproape doi ani de zile D. colonel Chirișescu, a fost un bun prefect și numai abia d'o săptămână D. Belcik a vedut că nu mai este bun și nu este la locul lui. — Ce va să zică această metamorfoză când într'un timp atât de îndelungat D. Belcik n'a găsit un cuvint care să-l infiereze de inacțiune sau de ilegalitate în întreaga administrațiune a județului și în faptele sale ca administrator nici.

Aceasta este o enigmă ușor de deslegat

Nemulțămîntul este singur D. Belcik care s'a vedut obligat de neîncrederea orașenilor a părăsi fotoliul primăriei în care l'pusese un prefect arbitrar, care n'a voit a ține socoteala de voința cetățenilor Constanței manifestată în atatea rânduri în contra sa — Și pentru ca această nemulțămire să nu fie numai a sa, strigă prin Gazeta ca redactează că nemulțămirile sunt generale, ca și când această generalitate s'ar concentra în D-sa și grupulețul de la Gazetă, reprezentat earăși numai prin D-sa și un L. Măgurășit din Balamuc, care în loc să și vadă de sfînta sa misiune de a propovădui printre locuitorii morală lui Christos, cum se cere unu predicator, pentru care este plătit de Stat, umblă prin cafenelele orașului și bagă intriga și ura între frați.

Cine nu cunoaște care era situațiunea în orașul Constanța când a venit D. Colonel Kirîșescu ca prefect al Județului. D. Belcik căzut cu o majoritate zdrobitoare la trei alegeri consecutive făcute sub patronajul unui Prefect care n'a cru-

ștat nimic spre a se siega, s'a făcut primar al orașului contra voinței alegătorilor. Ajuns aci din voința unei singure persoane, dînsul cere *autonomia comunală*, se îndrăgoașe așa de mult de primărie că nu i venea să cedere legalității și bunului simț și în încăpăținarea sa lucra cu trei consilieri numiți tot de prefect bătându și joc de averea comunei și angajand la cheltuieli după propriul său plac, care sau constata în urmă că n'au fost folosite-oare, cum sunt dărmarea casinului comunal și multe altele

Consilierii aleși în număr de șase nu voiau a participa la lucrări cu un primar cărui li lipsea încrederea alegătorilor nici a se face cu el solidar răspunzători de administrarea comunei, ai cărei alegători nu li trimisese la Primărie. — Atunci, din dragostea ce prinsese de primărie a alergat la tot felul de turpitudini inerente caracterului său și a început a scrie prin Gazetă că D. Koicic, alesul orașului cărui devenea de drept dignitatea de primar, este un colectivist un adversar pe față al guvernului și căte și mai căte infamit în scopul de a face imposibilă numirea sa, și rămânerea D. Belcik pe scaunul de primar.

În ast-fel de împrejurări lucrurile nu puteau merge bine și negreșit D. Belcik care era consilier intim al prefectului Chirișescu l'consilia la dizolvarea consiliului comunal și la noi alegeri, sperând că alegătorii pe d'o parte obosiți de atatea străgănituri, pe de alta sub presiuni l'vor onora cu încrederea lor.

Atunci negreșit că, după ce colonelul Chirișescu și-a epuizat toate mijloacele întrebuințate și n'a reușit a împăca pe consilierii aleși cu primarul dat lor de porunceală s'a vedut hotărît, după sfaturile d-lui Belcik a cere ministerului o nouă dizolvare a consiliului comunal. — Pe acel timp acest D. prefect era unicul de model, pricepere și energie în lucrări și Gazeta Dobrogei nu găsea cuvinte de laudă la adresa sa.

Se vede însă că Ministerul n'a cedat cererilor D. prefect și găsind de interes că, dacă primarul Belcik nu se bucura de încrederea orașenilor, iar consilierii aleși nu se hotărăsc a lucra cu dînsul atunci acest primar numit de guverna consilier și apoi primar să și dea demisiunea din această ultimă dignitate.

D. Belcik a avut în acel timp un moment de judecată limpede și sănătoasă și și-a dis. de cât să și distituț mai bine lui voiu da demisiunea, și a demisionat.

Era logic atunci, ca prefectul județului, omul guvernului din localitate, în fața noiei situațiuni creată prin demisiunea primarului de contrabandă să judece asupra acestei situațiuni și să chibzuească asupra modului de a împăca interesele oră-

șenilor Constanței cari și-au
festat încrederea în mai m
duri cu mare majoritate în
lerii aleși, și în mod natural a tre-
buit să recomande Ministerului pe
căpetenia lor spre a fi numit primar.

D. Koiciu venind la primărie s'a
pus pe lucru și a dat dovezi că a
bine meritat încrederea Guvernului
și a orașenilor cari l-au ales. Acesta
este un fapt bine constatat și ade-
verit pe față de însuși adversarii sei
de până atunci, de D. P. Papaianop-
ulo ajutorul de primar, și barbat
de onoare, care n'ar suferi un mo-
ment să lucreze alături cu un pri-
mar abusiv sau incorect și de rea
credință pentru interesele publice cum
acasă D. Belcik pe D. Koiciu. Dar
D. P. Papaianopulo a văzut că toate
acusările aduse acuatului primar
sunt neintemeiate și a continuat a
secunda pe D. Koiciu în lucrările
comunei însuși d. Belcik, consilier
numit de guvern, dă contingentul său
de muncă și cu toate nelegiuirile ce
publică prin Gazeta sa că D. Koic-
ciu comite la primărie, cu toată in-
dolența ce dăce că arată pentru in-
teresele publice ale comunei, n'a reu-
șit a-și forma în consiliul comunal
o infimă majoritate cu care să poată
scapa orașul de acest Magistrat, cu
sentimente vitregi de interesele na-
ționale și de binele obște.

Acestea sunt fapte nu născociri
de gazete. Din desfășurarea lor se
poate ușor înțelege cari sunt coi-
nemulțumiți.— Ele desleagă singure
enigma de mai sus și învederează
pentru ce D. Belcik, ca «Jupiter
tonans» și varsă d'odată tot veni-
nul asupra Prefectului județului, a-
cusându-l de incapacitate.

Noi regretăm această atitudine
din partea D. Belcik și-l sfătuim
prietinesc să mai aștepte, să nu-și
peardă așa repede răbdarea, și în
pofta ce are de a ajunge primar sau
chiar Prefect al județului să nu fie
orbit până într'atâta de patimă în
cât să injure în mod trivial pe pre-
fectul județului, pe care mai na-
inte l'știina și respecta ca pe un
barbat iubitor de dreptate și insu-
flegit de dorința de a restabili or-
dinea și cinstea în întreaga admi-
nistrațiune a județului.— Cel puțin
să aibă D. Belcik răbdarea a se spăla
pe sine prin uitare, de acușiunile
ce i se aduc că în calitatea sa de
avocat a traficat încrederea clienți-
lor sei, și atunci să injure dacă nu
poate critica cu singe rece faptele
adversarilor sei.—Iată atunci, nu-i
frumos să se servească de Gazeta ce
redigază și să dea alarmă de ne-
mulțumiri generale în oraș și în ju-
deț, pe când aceste nemulțumiri sunt
proprii ale sale și ale colaboratori-
lor sei.

Un Orașean.

PLANTARE DE VI IN DOBROGEA

Multe și frumoase sunt locurile
în regiunea Dobrogei, bune produc-

ianei viei: coline, văi, muchi, de-
veii etc. care acopere înt nse supra-
fețe de hectare necultivabile, nepro-
ducând nici chiar fân și care nu se
acomodează de cât la cultura viei.
fie ea tîntă scurt sau cu coarde
lungi, aședată pe araci sau bulte în
localitățile ce dispun de lemnărie.

După cum știm via este planta
fructiferă care produce în scurt timp:
adică la trei ani după plantare. Chel-
tuelile nu sunt mari în primii trei
ani, vom îngriji numai ca ierburile
rele să nu acopere cioacele de vie ce
se vor planta, iar pentru ca și în
acești trei primii ani să folosim ceva,
semănăm printre rândurile de viță:
castraveți, pepeni, fasole, porumb
etc., în fine ori-ce fel de plantă ce
necesitează prășitul. Rîndurile se vor
pune depărtate unele de altele la 75
cm. iar distanța între butuci de viță
pe linie va fi de 1 m.

În mai multe numere ale acestui
ziar, am văzut tratând cu o deose-
bită atențiune această înaltă cestiu-
ne de cultură, care sper că nu va
întârzi de a rămâne ne studiată de
câtre onor. D-nii proprietari atât
din punct de vedere economic cât și
salubric. Se știe cât de căutate sunt
vinurile Române pe piețele streine
și că mari cantități se expediază an-
nual cu deosebire prin portul Galați.

După cum am spus această regiune,
cu deosebire este favorabilă acestei
culturi care în termeni horticoli se
numește *Viticultură*: probă despre
această avem două comune în jude-
țul vecin anume: Sarica și Sarichioi
unde stugurii sunt de o calitate
fără rivali, dând un vin escelent.
M'am adresat D-lor primari respec-
tivi al ziselor comune, care au avut
buna voință de a-mi da deslușiri a-
supra acelor vii arătându-mi tot-
de-odată că prețul pe 1000 de cioace
(ciubuce sau cărlige), variază între
cinci și zece lei. însă timpul fiind
prea înaintat, de oare-ce culesul vii-
lor se făcuse, ast-fel ca cu greu s'ar
fi putut găsi cioace de viță aleasă,
producând coarnă roșie și albă, tre-
buind ca butucii să fie însemnați în
momentul culesului. Indemn pe d-nii
proprietari a nu neglija cele ex-
puse mai sus, resumând aci pe scurt
modul de plantare al viei, precum
și întreținerea terenului, constitu-
ția lui și modul de manipulare până
în momentul producțiunii.

La instalarea unei vii trebuie să
observăm bine ca ea să fie situată
între răsărit și miază și ferindu-ne
cu deosebire de nord care le face
râu producătoare, aducând adesea pa-
gube însemnate pe care unii culti-
vatori nu știu la ce să le atribu-
iască. Cât despre felul vegetațiunii
se știe că via nu își dezvoltă foile,
florile și fructele, de cât pe lemnul
(coarda) din anul următor, ast-fel o
viță lăsată în voia ei, coardele cresc
răsucindu-se, al cărora creșcături im-
podobite cu foi și cărceș, se acată de

de plantele ce o învecinează: această
supra-abundență de lemn epuisează
seva, care nu poate ajunge până în
vîrfurile creșcăturilor, mugurii leapădă,
iar unii cresc producând un fruct
foarte mic degenerat și care nu
poate ajunge nici odată la complectă
lor maturitate

(Va urma)

PETIȚIA

Comisiunii delegate de consiliul județian
p'atru a exprima M. S. Regelui
nevoile județului Tulcea.

Sire,

În conformitatea art. 42 din le-
gea de organizare a Dobrogei con-
siliul județian, grăbește și în acest
an să supună la picioarele Tronului
Majestății Voastre dorințele și ne-
voile județului Tulcea.

Ne grăbim, Majestate a supune și
noi la picioarele Tronului Majestății
Voastre bucuria ce simte județul în-
treg pentru fericitul eveniment, care
a zamislit în sufletul tuturor Româ-
nilor nădejdea unui viitor mare, vē-
dîndu-se întărită în țară dinastia
glorioasă a Majestății Voastre, căci
și urmașii Majestății Voastre vor
trebui să calce urmele pline de mari
învățăminte, prin care Majestatea
Voastră ați știut să faceți să stră-
luciască de glorie și de prosperitate
coroana de oțel a României.

Constatănd, cu bucuria în suflet,
că am intrat în al 16 an de glori-
oasă și înbelșugată oblăduire sub
sceptrul Majestății Voastre, repre-
zentați fideli al dorințelor conju-
dețenilor noștri, nu găsim un pri-
legiu mai bine-venit să rostim depli-
nă grațitudine pentru dreapta și rod-
nica oblăduire în acest spațiu de
vreme cât timp am schimbat guvernul
autocratic pe guvernul constituțional
al Majestății Voastre. Și dacă as-
tă-ți mai sunt mici dorințe și ne-
voi, pe care respectuoși le supunem
la picioarele Tronului, ele isvorăsc
toate dintr'o singură nevoie ce se
simte, și vor dispărea toate prin a-
ceastă singură nevoie împlinită: în-
trarea Dobrogei în Constituțiune.

Și este drept, Majestate, să cerem
solicitudinii Tronului împlinirea a-
cestei dorințe.
Sunt unsprezece ani deplini, de când
Dobrogea împlinește față de țara
mamă și ultima ei datorie: birul
singelui.

Sunt unsprezece ani de când copiii
Dobrogei învață fără preget datoria
de a-și vărsa singele pentru apăra-
rea Patriei Românești și a Tronu-
lui Majestății Voastre.

Împlinirea unei datorii mari se
suceadă acordarea unui drept tot a-
tât de mare.

Când copiii suntem, Majestate, pen-
tru a împlini o datorie sfântă pen-
tru noi, credem că trebuie să fim
copii pentru a avea și drepturile
sănt ale unei țări constituționale.
(Va urma)

INFORMAȚIUNI

Aducem la cunoștința locuitorilor
că d. domni inspectori financiari, a-
nume Dumitrescu și Eliade au venit
aci și sunt însărcinați a cerceta prin
sate plîngerile locuitorilor contra ur-
măririlor fiscale. — Indemnăm pe toi
cei asupriți să se prezinte d-lor in-
spectori cu reclamațiile ce au de fă-
cut. Nu ne îndoiim că d. Ministru va
da această satisfacție cuvenită Dobrogei.

Ni se scrie din Medgidie că pe dru-
mul ce duce de la gară în oraș a-
bia 10 bot pot duce o căruță cu 500
— 600 kilograme povară, atât e dete-
riorat. — Avis d-lui Primar respectiv
său d-lui inginer al județului, dacă
șoseaua nu e comunală.

Voința Națională de la 8 curent ne
spune că printre Camerele de Comer-
ciu cari au protestat contra încheerii
de convenții comerciale fără a fi con-
sultate e și camera din Constanța.

Noi știm că camera de comerciu a
Dobrogei nu e constituită. Cine dar a
putut protesta în numele ei? Rugăm
să ni se dea lămuriri.

În Cernavoda se va da în curînd
un bal în folosul Ligei Culturale. Ru-
găm și pe celelalte orașe a imita e-
semplul laudabil al membrilor din
Cernavoda al Secțiunii Constanța.

La fondul de protestare și acoperi-
rea amenzilor la cari sunt condamnați
diarștii de peste Carpați au mai in-
curs lei 31. — Vom da numele contri-
butorilor în numărul viitor.

La 26 Decembrie se va da un bal cu
tombolă în folosul saracilor datorit
inițiativei d-lui Primar Coiciu, care a
constituit un comitet compus din dōm-
nele Zefira loc.-col. Georgescu, Maria
Coiciu, Emilia Vincler, Maria Simi-
zeanu, Pencef, Natalia Weltz, Ana Tā-
năsescu, A. Logaride, Locmanian și
Praxitea Macri pentru a stringe ob-
jecte. Nu ne îndoiim, că ca și anul tre-
cut, când s'au ajutat 68 săraci, mai
mulți elevi și eleve, balul va avea o
deplină reușită, în care scop facem cel
mai călduros apel către cetățenii Con-
stanței spre a-și da obolul lor.

Astăzi dăce Timpul de la 10 c. se
va semna convențiunea comercială din-
tre România și Austro-Ungaria.

Se aduce la cunoștința publică că, D-lu
Nicolae Hași Kiriacu fost Director al Morei mele
cu aburi, numită „Moara Foscolo” este înlocuit
de acum înainte de D-l Evangelinos Evan-
ghelidis însărcinat ca Director de a administra
și gira dusa Moara.

Constantinople 9/21 Noembrie 1893

P. G. Foscolo.

Onor. noștri abonați sunt ru-
gați a achita abonamentele zia-
rului, D. Grigoriu librar, de la
care vor primi chitanța.

Abonamentele și anunțurile se
pot adresa atât la redacție cât
și la librăria D. Grigoriu.

NATIONALA

Societate generală de asigurare în București
Capital Social 2,000,000 lei.
Fonduri de rezervă 4,000,000 lei

Asigură contra incendiului, contra grindinei,
precum și în ramura „vieții” în toate combi-
națiile uzitate.

Reprezentant principal pentru județul Con-
stanța:

D-1 NICOLAE MASTERJ.

Agencia pe Strada Gareii No. 13, vis-à-vis
de grădina 23 Noembrie.

ANUNIU

Avem onoare a aduce la cunoștința onorabilului public că
am deschis în acest oraș pe Strada Miroso cel Mare No. 1
(fosta farmacia d-lui Bönches), o

FABRICA DE RAHAT ȘI HALVA

(Sucursala fabricii noastre din Galați)

În care fabricăm și vindem în angro și în detail Rahaturi,
Halvale, diferite Dulcețuri de munt, Bombone, Cofetari,
Prăjituri și diferite alte mărfuri de această branșă cu prețu-
rile cele mai convenabile.

Mărfurile aceste le vindem garantând de calitatea lor bună.
Primim și comande de orice cantitate, pe care le execu-
tăm prompt.

Avem multa speranță că onor. Public na va lipsi a ne da
concursul d-lor.

Cu stima

E. CRONDIRA & V. LIMBEROPULO

DORNA

ȘARU, JUDEȚUL SUCEAVA

ISVORUL „CARMEN-SYLVA”

APA MINERALA ALCALINA BICARBONATA

PROPRIETATEA D-LEI D-LEI SILVIA

Experiența seculară a demonstrat că nutrițiunea generală este foarte
favorabil influențată prin sarea alcalină. Afecțiunile constituționale a-
fecțiunile stomacului ale ficatului, ale rinichilor și ale căilor uri-
nare, credite repede, întrebunțind și la ape alcaline.

Maladiile în contra cărora se recomandă apa de Șaru-Dorna, is-
vorul „Carmen-Sylva”, sunt Anemia cu consecințele ei, precum sunt
palpitațiile, lipsa de poftă de mâncare, slăbiciunea generală, insomnie,
somnolență, somnul agitat, constipația și diferitele simptome nervoase;
Chlorosa (păierea feței); Scrofuloză; Impulsiunea (friguri torva-
chite cu spina umbrată); dintre boala de piele: Eczema, Psoriaziul
Lichenul (măncărime); psielei, pete pe corp și pe obraz; dintre boala
constituțională: Pelagra, Guta (podagra), Rheumatismul. Ca recon-
stituant se poate administra în urma unor boala cronice în urma u-
nui catar chronic al pulmonului (al pieptului), în urma unei cure
mercuriale. E foarte avată în contra cancerelor hepatic (ale ficatului),
și nefretice (ale rinichilor).

Dosă: Pentru adulți la dejun și la prânz câte o jumătate din
buteli cu săr fără vin.

Depozit la D-nu O. SEITAN, Constanța

ADEVĂRATELE

PLUGURI



DIN FABRICA:

RUD. SACK

Se găsește spre vânzarea pentru
Jud. Constanța numai la D-nul

ION FILIP, -Constanța.

La bazarul român

O cantitate mare de mărfuri
de Galanterie, Manufactură,
Încălțăminte și alte specii de
mărfuri, vind cu prețuri cele
mai moderate după concu-
rența pieței.

Face apel la toți prietini a-
tât din oraș cât și din județe
a mă încuraja cu cumpără-
rile D-lor.

G. Șerbănescu.

Anunțiu

Cereți numai adevărata apă minerală din originala surșă.

Borvis de Borszek

care este superioară tuturor apelor minerale, și vă feriți de alte
ape vătămatoare sănătății.

Depozitarul general pentru județul Braila și Dobrogea este numai

D-1 C. Molândac

Strada Regală No. 89 și 91 bis în

— BRAILA —

Piața Independenței

AVIS

Piața Independenței

La Magazinul de Haine Gata

MAURICE HORNȘTEIN

Se află un bogat asortiment de «Haine Gata» pentru toamnă și iarnă și anume: 200 par-
desiuri diferite desemnuri din stofele cele mai fine.—2000 costume haine complete dife-
rite desemnuri pentru bărbați și copii.—3.000 perechi pantaloni diferite desemnuri de fan-
tazie.—Un mare asortiment de haine de dame, pardesiuri de chevit cu pelerine, hachete
după ultimul jurnal.—Pelerine lucrate în dandele și grje toate după ultimul jurnal.—
Fiindcă am adus o cantitate foarte mare de marfă, măm decjs a vinde cu prețuri foarte
eftine.—Rog pe toți clienți a mă onora cu vizitele D-lor.

PAPETARIE LIBRARIA ȘI TIPOGRAFIA

„UNIVERSALA”

36.—Piața Independenței—36.

36.—Piața Independenței—36.

Aduc la cunoștința onor. mele Clientele, că pentru Sfintele Sărbători ale Crăciunului și anul nou, am adus un bogat asortiment de:

JUCARII PENTRU COPII

Obiecte de argint de Kina și aluminium pentru cadouri, precum: Zaharnițe, clesți, pentru zahăr, Oțetare, fructiere, diferite
Coșulețe, Porte-flori, Platou de prăjituri, Șfeșnice, Servicii p. ouă, Rame, Albume, Pot kibrituri etc.

HARTIE DE SCRISORI

din cele mai fine, cu și fără gravuri, în cutii
elegante.

Un asortiment complet de Parfumerie

din cele mai renumite fabrici, precum: Guer-
lain, Lubin, Roge & Galet, Violet, etc.
— OBIECTE DE KINA ȘI JAPONFZE —

RELIEFURI MECANICE

pentru felicitări în limba, Română, Franceză
și Germană.

Albume de fotografii de poezii și mărci. — Călindarele cele mai elegante cu termometru și baroscop, din renumita fabrica a D-lui Socek & Co. cu fotografiile
M. M. Regelul Reginel, A. A. Prințul și Prințesa, a 1 leu 20 b.—1 leu 50 b. și 3 lei 50 b.

Calendarul American Ionițiu a 1 leu.—Calendarul American, Universal 1 leu.—Calendarul de citit pentru toți 1.50.—
Calendarul Universului 1 leu.—Calendarul Familiei 1 leu 50 b.—Calendarul Bucureștian 1.50.

se expediază Franco ori și ce Calendar după comanda, îndată ce se va primi și costul plus 25 b. porto pentru acel în ramă 1 fr. porto.

DIFERITE CARTI ȘI GRAVURI LITOGRAFICE pentru COPII

Volume Franceze și Germane de diferiți autori, precum și mai
tota colecția autorilor celebri.

CARTI DE VISITA

cu litere cele mai moderne imitând litografia.—Diferite volume din Colecțiunea
ziarului „Universul”, și alte diferite romane în limba Română.

CARTI DE VISITA PENTRU FELICITARI DE ANUL NOU

necesare Aprozilor, Camerierilor, Factorilor Telegrafo-poștal. se efectuează imediat și se expediază 100 bucăți și 50
plicuri contra a 2 lei 50 bani, franco.

GR. M. GRIGORU.